



国务院食安办通报对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法行为，分析问题原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的行为违法犯罪，必须严厉打击。

一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违规事实。5月22日11时，司机某某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#)，5月23日16时到达河北石家庄晋州市华力油脂有限公司，卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息，5月24日16时从中储粮油脂(天津)有限公司装载食用植物油，5月24日21时到达河北省沧州市献县休息，5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息，5月26日17时到达陕西省汉中市勉县休息，5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司，卸载油品35.91吨。经查，7月3日，涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题，指使其三哥高某修伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某，找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某开具5月23日罐车清洗虚假票据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法违规事实。5月16日17时，司机某某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#)，5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司，卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港区等待配货，5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车，5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油，5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，卸

载油品31.86吨。司机某某某称5月20日已做清罐处理，经公安机关现场核查，当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。

涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未被使用的7.78吨已全部追回并封存，已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》等法律法规，以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定，要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工器具和设备应当安全、无害，保持清洁；不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具；食品运输工具不得运输有毒有害物质，防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具、容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，性质极其恶劣，是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政部门，对河北邢台卓

然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人澹台某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某、罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。

公安机关对涉事司机要某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施。

对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚：

对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约168万元；

对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约151万元；

对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；

对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；

对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；

对中储粮油脂(天津)有限公司依法处罚款约286万元；

对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失管失察，市政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追责问责。对调查过程中地方发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格落实食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严处重罚各类违法违规违法行为，加强全链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。 据新华社

2024年“一带一路”记者组织论坛将在我市举行

2024年“一带一路”记者组织论坛和主题采风活动将于8月26日至9月1日在我市举行。境外50个国家和地区的记者组织负责人和媒体代表近百人将齐聚重庆，同80余名中国媒体代表围绕“拓展机遇之路，共享美好未来”展开深入交流，深化“一带一路”共建国家和地区记者组织的交流合作，促进各国人民友好往来。

此次论坛由中华全国新闻工作者协会(简称中国记协)与重庆市委宣传部主办，重庆市记协和西部国际传播中心承办。

论坛活动丰富，除了开幕式暨主论坛、国际记者组织圆桌会外，还设计了会前采风、分组研讨、“媒体使者”讲故事、颁发“国际记者之家”证书、授牌“一带一路”记者驿站等多项议程。同时，论坛还将外国记者优秀作品汇集册，形成“初识中国”“再识中国”两本会刊。

挖掘中国式现代化的新重庆故事

8月27日~30日举行采风活动，外媒嘉宾将兵分4路，围绕中国式现代化的新重庆故事，分赴重庆各区县进行实地采访。他们将前往重庆内陆国际物流枢纽展示中心和重庆铁路集装箱中心站，深入了解内陆开放高地建设的进展；走访永川科技影视城、两江新区赛力斯超级工厂、西部(重

庆)科学城智能网联汽车示范区；体验重庆著名的单轨穿楼，采访重庆科技创新、智能制造和城市建设的最新成果。

此外，外媒记者们还将前往大足石刻、张飞庙、梁平双桂湖、天生三桥、白鹤梁水下博物馆、重庆动物园大熊猫馆等著名景点，采访报道重庆丰富的文化遗产与自然风光，向海外展示重庆城市的独特魅力与历史底蕴。

其中，为让外媒记者更加充分地了解重庆，将在采风行程中举行境外媒体记者对话书记(区县长)系列活动，梁平、荣昌、武隆和涪陵的书记或区长将同外媒记者对话交流，大足、永川和云阳的书记或区长也将同外媒记者们餐叙交流。

“‘一带一路’记者驿站”授牌

8月30日，论坛活动将邀请专家学者与外媒嘉宾进行分组讨论，围绕论坛主题和实地考察的发现进行深入研讨。同时，将颁发“国际记者之家”咨询专家聘书，并由中外记者共同发布倡议，促进国际新闻交流与合作。

8月31日上午，论坛开幕式暨主论坛将在重庆悦来国际会议中心举行，下午举行国际记者组织圆桌会，中国记协主席何平将作主旨演讲。论坛上将为外国记者组织负责人颁发“国际记者之家”证书，并举行“‘一带一路’记者驿站·重庆”授牌仪式。

在“媒体使者讲故事”环节，8位中外记者将分享国际传播与新闻采访的故事与经验。论坛上还将推介“我的马拉松”短视频征集活动。在国际记者组织圆桌会环节，中国记协党组书记、副主席、书记处书记刘思扬将同各国记者组织负责人座谈交流，听取其访华观感和意见建议。

首次在北京以外的中国城市举行

“一带一路”记者组织合作平台是由中国记协同“一带一路”共建国家和地区记者组织共同发起成立的国际性记者组织交流合作平台。自成立以来，平台始终坚持弘扬以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精神，深化“一带一路”共建国家和地区记者组织交流合作，促进各国人民友好往来。目前，平台已服务联系世界各地近90个国家和地区的有代表性的记者组织。

“一带一路”记者组织论坛自2017年起已举办6届，这是首次将在北京以外的中国城市举办。该论坛已成为“一带一路”记者组织合作平台的常规主体活动，在平台成员组织中具有较强的号召力。团结引领“一带一路”共建国家记者组织，发挥记者在推动民心相通、夯实民意基础方面独特而重要的作用。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇

500余个优质岗位 8万元无门槛消费券

“不夜重庆”就业创业服务行动夜市活动启动

8月25日20:15，“不夜重庆”就业创业服务行动夜市活动在南岸区南滨路烟雨广场正式启动，40余家优质企业在夜市“出摊”揽才，提供500余个岗位任求职者挑选。活动以“筑梦不夜重庆 点亮创业星光”为主题，旨在加强就业创业服务，推进百万高校毕业生等青年留渝来渝就业创业行动计划，促进创业资源对接，推动多渠道灵活就业。

活动现场开展多元招聘活动，筛选并组织40家市内优质用人单位“出摊”揽才，涵盖“33618”重点产业、生产性服务业、“满天星”计划企业及重点国企，提供了500余个就业

岗位，让求职者与招聘企业“面对面”交流，实现精准对接。为了提升求职者成功率，现场还有职业指导规划师“助阵”，活动首创“体验式”夜市创业环节，提前招募了10名高校毕业生及青年群体“实战演练”创业，并提供创业导师指导、给予免费摊位等全方位支持。与此同时，还有100户以上夜市摊主齐聚活动现场，同步售卖地道重庆美食与特色商品。

本次活动由市人力社保局、市商务委、市文化旅游委、共青团重庆市委、市妇联及南岸区人民政府共同主办。市民朋友在逛夜市、尝美食、看演出的同时，还可享受总金额

8万元的消费券“福利”，个人用户注册“渝职聘”后打开对应页面，即可参与活动领取消费券包，每个消费券包共计20元，内含4张5元无门槛消费券。

此外，活动还邀请了青年歌手、表演团队进驻，现场带来热情洋溢、活力四射的舞台表演。CC舞团《炫动青春》旋律响起，6名青年舞者献上一场青春动感的视觉盛宴。路边音乐会《夜空中最亮的星》《光辉岁月》等经典歌曲现场演绎，带给现场观众聆听属于青春的动人声音。

新重庆-重庆晨报记者 陈军